kierunek studiow prowadzacy

dzien i godzina zajg¢¢

SPRAWOZDANIE
CWICZENIE 9

Zadanie 1. Pomiar dlugosci poczatkowej lo drutu za pomocg miary metrowe;.
Zadanie 2. i 3. Pomiar $rednicy drutu ¢ i $rednicy wskazoéwki d (w kierunku pionowym) za
pomocg $ruby mikrometryczne;.

lo — dlugo$¢ poczatkowa drutu; ¢ - $rednica drutu; d — $rednica wskazowki;
losr, dsr, ds: - Srednie arytmetyczne mierzonych wielko$ci

loi [m] logr [m] i [mm] | ¢sr [m] di[mm] | di [m]
1 1. 1
2 2. 2
3 3. 3
4 4, 4
S 5. 5

Obliczenia (obowigzkowo nalezy przedstawi¢ ,krok po kroku” obliczenia dla wybranej
wielkosci):




Zadanie 4. Wyznaczenie odlegtosci pomiedzy dziatkami.

Ilo$¢ dziatek mikroskopu, Dhugo$¢ jednej dziatki

Srednica wskazowki dg [mm] e )
ktére zajmuje wskazowka [j] d’ [mm]

Zadanie 5. Pomiar potozenia wskazowki w trakcie wydtuzenia drutu.

Potozenie poczatkowe wskazowki xo (dolna lub gorna krawedz) przy obcigzeniu prostujagcym
0,5 Kkg:

XO= oeeiiiieianaaiens ]
Masa Polozem,e krgwe;dm Polozem@ Srednia wartodd o
wskazowki, gdy krawedzi . Wydhuzenie
dodatkowa L A potozenia
obcigzenie wzrasta | wskazowki, gdy 1 drutu
m [Kg] e L 4 wskazowki _ .
Xi1 [j] obcigzenie maleje . AXi = Xo — Xi []]
i Xi [1]
Xi2 [j]
1
2
3
4
5
6
Zadanie 6. Wyznaczanie wydtuzenia drutu Ali oraz modutu Younga E:
Wydtuzenie Dhugos¢ Wydtuzenie drutu
m [kg] drutu wg jednej dziatki | (wyznaczona na podstawie Wydtuzenie
wskazowki d’ [mm] dhugosci jednej dziatki) drutu Al; [m]
AXi []] Ali [mm]

| O B~ W N




Zalezno$¢, z ktdrej obliczono warto$¢ modutu Young’a:

Fi — sita cigzkosci dla kazdego odwaznika

r — promien drutu (wyznaczony na podstawie pomiaru $rednicy drutu ¢)
S — pole przekroju poprzecznego drutu

Ali— wydtuzenie drutu w wyniku obcigzenia

lo - poczatkowa dlugo$¢ drutu

Ei — modut Younga wyznaczony dla kazdego obcigzenia

Obliczenia (obowigzkowo nalezy przedstawi¢ ,krok po kroku” obliczenia dla wybranej
wielkosci):

jednostka |
m [ko] Fil 1 r [m] S [m?] Ali [m] lo [m] Ei[ ]

5

6

Wartos$¢ srednia
modutu Younga




Zadanie 7. Obliczenie niepewnosci modutu Younga:

1 , n — liczba wynikéw (6)
u(gE)= \/ 1 : Z( Ei-E;) Ei — warto$¢ modutu Younga dla danego obciazenia
n(n-1) 5 E«. — srednia warto$¢ modutu Younga

Ea[ ]

Dokladne

obliczenia

uBr[ 1]

Wynik wraz z

niepewnoscig:

Zadanie 8. Sporzadzi¢ wykres (recznie na papierze milimetrowym) dla zalezno$ci Al = f(F)
(formatu A4). Sprawdz, jaka to zalezno$¢ (np. liniowa, kwadratowa, eksponenta, sinusoidalna

itp.)

WNIOSKI



